DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS CUADERNO DE RECUPERACION DE 3° ESO

TEMA 1 - NUMEROS RACIONALES

1°. Amplifica las siguientes fracciones para que todas tengan denominador 60:

a) Z b) E c) E
5 6 15

- . : . 26
2°, ;¢ Cual de las siguientes fracciones es una fraccion amplificada de —?

a) E b) @ C) E d) g
2 12 24 12
3°. Simplifica todo lo que puedas, hasta llegar a la irreducible, cada una de las siguientes fracciones:
25 5 24
a) — b) — ©) —
30 6 68

. . 165
4°, Busca una fraccién equivalente a % que tenga como numerador un nimero mayor que 165 y otra con

denominador menor que 165.

59, Halla el término que falta para que los siguientes pares de fracciones sean equivalentes:

54 9 32 30 28 616 12 6
a) — =— b) o= ) —="" dy ===—"—
24 p d -15 5 X 50 y+3
: - _ 42
6°. Escribe una fraccion equivalente a z que cumpla que:
a) Su denominador sea 12.
b) Su numerador sea 210.
¢) Su denominador sea 72.
7°. Pon el signo <, >, 0 = segln corresponda:
a)§?__2 b)E?E C)__S?__G d)é?é e)ﬁ'??_Z
7 5 4 7 4 7 32 23 28 84

8°. Ordena de mayor a menor, reduciéndolas previamente a igual denominador, las siguientes listas de
fracciones:

2 4 8 1 -43 1 -4 5
a) Ty Ty O b) Ty Ty Ty T
5 7 35 2 60 4 5 6
9°, ¢ Qué fracciones estan representadas en los siguientes dibujos?
a) b)

10°. Calcula, aplicando la jerarquia de las operaciones y dando el resultado lo méas simplificado posible:

-8 12 7
Q) —+——
5 56
-8 12 7
b) —+——:—
5 5 6
8 74 18 9
C) ——m— L
3 3 25 15
1

5
d) __E. §_1j+5(gij
312 3 55
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3
1 8(4
f) ——+=1I| =
8 9 (3
11°. Clasifica los nimeros decimales (exactos, periddicos puros o mixtos) y obtén su fraccion generatriz.
a) 0,222... b) 1,345 c) -5, 282828... d) 2, 2333....

12°. Mi hermano pequefio ha comprado un ordenador y un amigo le ha regalado 42 juegos. De estos juegos, los
2/3 son de accion, 2/7 son juegos de estrategias y rol, y el resto de cultura general. ¢ Cuantos juegos le regalo
de cada tipo exactamente?

13°. Entre una viuda y sus dos hijos se repartid, como herencia, un terreno de labranza de 540 Ha. A la sefiora le
correspondieron los 2/3 del total y a cada uno de los hijos, 1/2 del resto.

a) ¢ Cuantas Ha de terreno le tocaron a la madre y cuantas a cada hijo?
b) ¢, Qué fraccion de la totalidad obtuvieron cada uno de los chicos?
c) ¢ Y entre los dos?

TEMA 2 - NUMEROS REALES

1°. Calcula el valor de las siguientes potencias:

2 5
a) (-3)* b) @ c) G) d) 7° e) (-1)*
f (-1 g) —5°* h) (-5)* i) (-5)* j) 87

o(z) 15 BT )

2°, Calcula el valor de las siguientes operaciones con potencias:
a) 2°.5° b (5°) : (5°) ¢) 31 +37+3°%+3" d) 22:2°3+4°

2) (2Y° 2\ ( 2Y°
e)| = | +| = —| -|-=
(5[5 (=53]
3°. Expresa como potencia Unica (no hace falta calcular su valor):
a) (395 b)y73:74-7 c)62-6°:6° d)32.35.310 e) (53)7°: (523

f)2.4.8-16-32 j) 107 : 109 K) (a-az-a3)2 a® npat-a’ :(a‘B)2
10 43 2

n) 4“31
)3
@)
:4°, Calcula, expresando el resultado en notacion decimal y en notacion cientifica:
a) 5,25 -104- 3,2 - 108 b) 1,36 - 108 - 3,15 - 107
c) (2' 72 -10%) - (3'5 -109) d) (3'14 -10%): (6'5 -109)

59, Indica cuales de los siguientes nimeros son racionales:

a) /5, b)3,57222... c)-3,54217.., d)m, e)9, 00
6°. Escribe dos nimeros, uno racional y otro irracional, comprendidos entre 1 y 2.




DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS CUADERNO DE RECUPERACION DE 3° ESO

TEMA 3 - PROPORCIONALIDAD NUMERICA

10,

20

3°.

Sefiala cuales de las siguientes magnitudes son directamente proporcionales y cudles inversamente
proporcionales:

a) El nimero de entradas que compramos para ir al futbol y el precio que pagamos por ellas.

b) Numero de pintores para pintar tu casa y dias que tardan en hacerlo.

c¢) Produccion de vino de una bodega y nimero de barriles que necesitan.

a) Completa la siguiente tabla de la manera mas adecuada:
N.umero de 5 3 15

pintores

Dias que tardan

en pintar el 30 12

instituto

b) ¢ De qué tipo es la relacion entre las dos magnitudes?

Ayer por la tarde, Luis llen6 el depdsito de su coche poniéndole un total de 60 litros de combustible.
a) ¢ Puedes ayudarle a rellenar la siguiente tabla?

Km recorridos 120 300 1200

Consumo en litros 50 12

40,

5°.

6°.

7°.

8°.

90,

b) ¢ De qué tipo es la relacion entre las dos magnitudes?

En una explotacién porcina han calculado que con los piensos que tienen almacenados hay comida suficiente
para alimentar a sus 150 cerdos durante 45 dias.

El mismo dia en que se hacen estos calculos sale una partida de 60 cerdos hacia el matadero, ¢ cuanto
tiempo como méaximo podran estar ahora sin adquirir mas pienso?

El préximo verano tengo planeado un viaje a Estados Unidos, por lo que necesitaré comprar délares.
Actualmente el banco me hace un cambio de 1 ddlar por 1,20 €. ¢ Cuantos délares me daran por 1.500 €7

Una fabrica de muebles de madera con 6 carpinteros tarda 10 dias en hacer 30 armarios. Si tienen 20 dias de
plazo para entregar los 250 armarios de un hotel, ¢ cuantos carpinteros necesitan?

En una central lechera, 3 maquinas llenan en 5 horas 18.750 envases de "tetrabrik" de leche. ¢ Cuantos
envases de leche llenarén en 8 horas 5 maquinas?

En una reunion hay un 60 % de mujeres. Si son 12 mujeres, calcula el niUmero total de personas que han
asistido a la reunion.

Las reservas de agua de una region son de 450 hm3. Durante el periodo de verano han disminuido un 9 %.
¢, Cudles son las reservas en la actualidad?

10°. Un jugador de baloncesto ha encestado 15 de 25 tiros libres que ha ensayado. ¢ Cudl es su porcentaje de

aciertos?

11°. La gasolina ha subido un 4 %. Si antes costaba 75 céntimos el litro, ¢,cudl es su precio actual?

12°. Una lavadora cuesta 650 €. En rebajas se reduce un 20 % su precio. ¢ Cual es su nuevo precio?
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TEMA 4 - PROGRESIONES

1°. ¢ Qué relacién existe entre los términos de la sucesiéon 30, 70, 110, 150, ...?

2°, Calcula los seis primeros términos de una progresion aritmética de diferencia igual a - 8 sabiendo que el
primer término vale 20.

3°. De las progresiones siguientes sefiala cuales son aritméticas y calcula su diferencia:

a) 6,10,14,18...
b) 2,5,4,7,6,9...

579 11
'5'7’

11 4
"6'3’
4°, Tres términos consecutivos de una progresion aritmética de diferencia -5 suman 30. Calcula dichos términos.

c)

d)

OOI\I(AH
ovlo'l@l

5°. Calcula los primeros siete términos de una sucesion sabiendo que el primero vale 1 y que es geométrica de
razon 3.

6°. De las progresiones siguientes sefiala cuales son geométricas y calcula su razén:
a) 6, 10, 14, 18...
b) 2, 6, 18, 54...
579 11
3'5'7'9°
7°. ¢Cual de las s
a)-5,-2,0,4
b) 5, 8, 11, 14...

c)-5,-2,1, 4.
d) 3, 6,9, 12...

iguientes sucesiones aritméticas tiene por término general: a, =-5+3(n-1)?

8°. Calcula el término general de una sucesion de la que se conoce que el primer término es -20 y la diferencia
12.

9°, Calcula el término que ocupa el lugar ochenta y dos de una progresion aritmética sabiendo que el primer
término vale -2 y la diferencia 2.

10°. Calcula el término general de la sucesion 7, - 3, - 13, - 23, ...

11°. El sexto término de una progresién aritmética es -12 y la diferencia -3. Halla el término que ocupa el lugar
cuarenta.

12°. Calcula el término general de una progresion aritmética sabiendo que a; =—8 y a,, =—20.

13°. Calcula el término general de una progresion aritmética sabiendo que a,,, =—102 y que la diferencia vale
a=-7.
4°. ¢ Cual de las siguientes sucesiones geomeétricas tiene por término general a, = —5(— 2)n_1?

a) -5, 10, -30, 120...
b) 5, -10, 20, -40...
c) -5, 10, -20, 40...
d) Ninguna de las anteriores.
15°, Calcula el término general de la sucesién 3, 1, 1/3, 1/9, ...
12 4 8

16°. Halla el término general de la siguiente progresion geométrica; —,—,—,—
2'3'9'27 81

17°. Calcula el término décimo de una progresién geométrica sabiendo que el segundo término vale 20 y la razén
2.




10,

2°.

3°.

40,

59,

6°.

7°.

8°.

90,
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TEMA 5 - POLINOMIOS

Reduce.
a) —3x°+2x° - 7x° b) x°+x*—3x°>—-2x* c) x° -(3x2) d) (—8x%y)-(-4xy?)
30x’ 81x‘y?
e) ((2x%)?Y f —54x%y?):9xy* h
) (@) ) o 9 (54CY):o )
¢,Cual es el polinomio de grado 2, con término independiente igual a -3 y con los coeficientes de grado 1y 2

iguales a 7?

Contesta:

a) ¢Qué grado tiene el polinomio P(x) = x* —3x®+5x—7?
b) ¢ De cuantos términos estd compuesto?

c) ¢ Es completo? Justificalo.

Halla el valor numérico de:

a) X* +X—2 para x=3.

b) 27zt parar=2.

c) X*=3x°y+3xy>—y® parax=2e y=-1

Sean: P(x) =3x* —x*+3; Q(x) = 4x*+x* —=5x—7. Calcula:
a) P(x)-Q(x).
b) Q(X) = P(x).

Sean: P(X) = x> —5x+1; Q(x) = x* +x® =x—-1; R(X) = x® + x* —x® + 2x* + 7x + 3. Calcula:

a) R(x)—3Q(x)

b) P(x)—3Q(x) + R(x)

Calcula el resultado de las siguientes operaciones:
a) 2x°-(x* =3x*+5x-7)

b) (2x+1)-(5x-2)

) (x*=3x+1)-(x*-5)

d) (x=7)-(x* =3x—-2)-(-2x+5)

Calcula el cociente y el resto de las divisiones:
a) (x*—3x*+2x):x

b) (2x* —=3x* =5x—5):(x—2)

X° + X

x*+3

X*+ x> —3x+7

x-1
Saca factor comun, transformando en producto los siguientes polinomios:

c)

d)

a) 9x* —3x

b) 81x* —49

e) 18x°y* —12x%y?
f) 20a*b?c +36a’b®
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11°. Desarrolla, sin operar, las siguientes igualdades notables:
a) (x+2y)?

b) (3x—2)°

c) (2x—-5)-(2x+5)

d) (=3x°>-7)?

12°. Expresa como un producto notable los siguientes polinomios:

1°.

A

3°.

40,

a) X* +8x+16
b) 4x* —12x+9
c) x*—49

d) X° +4xy +4y?

TEMA 6 - ECUACIONES DE PRIMER Y SEGUNDO GRADO

Halla la solucién de las ecuaciones siguientes:
a) 7(13-2x) =x+4(12+3x)
b) 5(2x +3) —4(2—-3x) =2(2+3x)

1-x 3 4 x+2

2 5 3 6
X X-3 X+2 1
d ———+1l=———=
3 6 4 2
1-3x 3 2x
e) X+ +—=—+1
5 4 5
g X+,
2 3

Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas:
a) x>-1=0

b) 3x* +10x =0

c) 4x* =0

d) x>’-9=0

Resuelve las siguientes ecuaciones completas:

a) X>+7x+12=0
b) x> —7x—-18=0
c) X*+2x-15=0
d) 2x* +11x+5=0

Determina, sin tener que resolverlas (usando el discriminante), el nimero de soluciones de las siguientes
ecuaciones. Indica asi mismo si las posibles soluciones tienen el mismo signo o signo contrario:

a) X*+5x-10=0
b) 3x* +x+1=0
c) X*+6x+9=0

d) x> -8x+16=0
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5°, Resuelve cuando sea posible:
a) 3(x—8)—2x=6+x

X 2(x+1) _3x-2
3 6 6

c) 2x*+5x+4=0

d) x> —2x+1=0

6°. En el corral de mi abuelo hay gallinas y conejos. Mi abuelo sabe que tiene 200 animales y un dia se entretuvo
contando y se dio cuenta que habian 500 patas de animales. ¢ Cuantas gallinas y conejos habia?

7°. Mi hermano tiene 6 afios y yo tengo 15. Si mi padre tiene 41 afios, ¢dentro de cuantos afios sera la suma de
la edad de mi hermano y mia igual a la edad de mi padre?

8°. Un comerciante ha mezclado 20 kg de café barato y 10 kg de café caro, obteniendo asi un café mezclado a 2
€/kg ¢ Cuanto costaba cada tipo de café si sabemos que el mas caro valia cuatro veces mas que el mas
barato?

9°, Las dos cifras de un niimero suman 5 y el producto de dicho nimero por el que se obtiene de invertir sus
cifras es 736. Halla el nimero.

10°. Encuentra un ndmero tal que el cuadruplo de su cuadrado sea igual a diez veces ese niumero mas 6.
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TEMA 7 - SISTEMAS DE ECUACIONES

1°. Resuelve el siguiente sistema por el método de sustitucion:

X+3y=5
2Xx—-5y=3

2°. Resuelve el siguiente sistema por el método de igualacién:

X+3y=5
X—-5y=3

3°. Resuelve el siguiente sistema por el método de reduccién:

2X+3y=3
X-y=-1

4°, Resuelve los sistemas siguientes por el método que quieras o consideres mas adecuado.
2x+3y=-1
a
3X+y=2

) 2X+y=3
x-y=-1
XY i x=1

c)y 2
3(y—x)—2=4

9°, ¢ Pueden existir dos nimeros cuya suma sea 24 y cuya diferencia sea 12? Plantea el sistema y estudia su
compatibilidad.

10°. Halla un numero menor que 100 tal que sea igual a 7 veces la suma de sus cifras, y tal que la diferencia
entre él y el nUmero obtenido al intercambiar sus cifras sea 27.

11°. ¢ Cuanto miden los lados de un tridngulo isosceles si sabemos que su perimetro es 25 y el lado desigual
mide la cuarta parte de lo que miden los otros juntos?

12°. Mi padre tiene un huerto con forma rectangular, de tal modo que necesité 80 m de tela metélica para
vallarlo. Mi padre piensa agrandar el huerto aumentando en 5 m su anchura, con lo que piensa que
aumentara la superficie del huerto en unos 125 mZ2. ¢ Qué medidas tiene el huerto en estos momentos? ¢Qué
medidas tendra tras la ampliacion?

13°. En una tienda hay 15 lamparas de 1 y 3 bombillas. Si las encendemos todas a la vez, la tienda queda
iluminada por 29 bombillas. ¢ Cuantas ldmparas de cada tipo hay?

14°. En un taller hay 50 vehiculos entre motos y coches. Si el nimero total de ruedas es 140. ¢ Cuantos
vehiculos hay de cada tipo?

10
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TEMA 8 — FUNCIONES Y GRAFICAS

1° La edad de Pedro es el doble de la de Juan. Expresa esta funcion mediante una férmula y haz una tabla con
algunos de sus puntos.

2°, Relaciona cada texto con su gréfica correspondiente:

Texto 1: "Luis sale de su casa hacia el polideportivo. En mitad del camino se para a descansar y luego continda".
Texto 2: "Luis sale de su casa hacia el polideportivo. Cuando lleva un rato andando se da cuenta de que se ha
olvidado los zapatos de deporte, por lo que tiene que volver a su casa a por ellos y luego correr al

polideportivo".

distancia distancia

tiempo tiempo
Gréfica a) Gréfica b)

3°. Indica si la siguientes gréficas representan a una funcion o no. Escribe el procedimiento que has utilizado
para distinguirlas.
a)

¥

b) ’ c)

»

d) e)

//‘// T\

8°. Indica si las siguientes funciones son continua o no, y determina sus maximos y minimos.
a) b) c) d)

v

9°, Queremos desplazarnos en coche a otra ciudad que esta a 240 km. La funcion t = /80 nos da el valor del
tiempo transcurrido (t) en funcién del espacio recorrido (e) si viajamos a una velocidad constante de 80 km/h.
Indica el dominio y recorrido de esta funcién.

11
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TEMA 9 - FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

1°, Representa la funcién y = -x

2°, Representa la funcion lineal y = 3x, e indica su pendiente.

3°. Dada una funcién lineal y = mx, si m < 0 ¢ la funcion sera creciente o decreciente?

4°, Representa graficamente la funciéony = 2x + 3.

5°, Representa la funcién afin de pendiente —2 y ordenada en el origen —1. ¢ Cual es su ecuacion?
6°. Obtén la ecuacién de la recta que pasa por los puntos (1, 2) y (3, 1).

7°. Obtén la ecuacién de la recta de pendiente 5y que pasa por el punto (3, 4).

8°. Determina la ecuacién de la recta, en los siguientes casos:
a) Que pase por A(-1, -3) y sea paralela ay = 2x +1.
b) Que pase por A(-2, -1) y sea paralela a la recta que pasa por B(2,1) y C(1,5).
9°. Estudia si las siguientes parejas de rectas son paralelas o secantes.
ay=3x+1y=2x-1
b)y=-1x+2,y=-x-3

10°. Halla el punto de corte de las rectas, representandolas.

y=-5x-1
y =-2X +2

11°. Halla el punto de corte de las rectas, resolviendo el sistema por el método que consideres méas adecuado.

y = 3X
y=x+1

12°. Representa graficamente las siguientes rectas paralelas a los ejes:

ay=-2
b)x=0
c)x=3
dy=0

13°. En la factura telefénica hay que pagar una cantidad fija por estar abonado, y una cantidad variable en
funcion de las llamadas que hemos realizado. Si la cuota de abono es de 30 euros y el coste de las llamadas
es de 3 céntimos de euro por minuto.

a) Escribe la expresion que nos da la cantidad que tenemos que pagar en funcion de las horas que hemos
hablado.
b) ¢ Cuanto pagaremos si hablamos 2 horas y 30 minutos?

14°, Queremos vender nuestro coche a una empresa de coches usados, y nos dicen que nos pagan por él 5.000
euros, pero que cada afio que pase nos daran 300 euros menos.

a) Expresa la relacion que hay entre lo que nos pagaran por el coche (y) en funcién de los afios que pasen (x).
b) ¢ Cuanto nos pagaran por él si lo vendemos dentro de dos afios?

15°. Lucas tiene una hucha en la que ahorra todas las semanas 1 euro y 50 céntimos.

a) La relacion entre el tiempo ahorrando (t) y dinero ahorrado (d), ¢, de qué tipo es?

b) Escribe la expresion algebraica de la funcién que relaciona ambas magnitudes (t en semanas y d en euros).
¢) Representa dicha funcién.

d) ¢ Cuénto dinero tendra después de 5 meses ahorrando?

16°. Para comprar una casa hay que pagar una cantidad inicial de 12.000 euros, y después pagar cada mes una
cantidad de 400 euros durante 15 afios.

12
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a) Expresa mediante una funcidn la relacién existente entre el nimero de meses que llevamos pagando y la
cantidad total que llevamos pagada.
b) ¢ Cuanto nos habra costado la casa cuando dentro de 15 afios terminemos de pagarla?
17. Representa graficamente las siguientes parabolas:
a)y=-x*+3x+4
b) y=—x*+2x+3
c) y=x*—-6x+5

y=x"-6x+8

18. Representa en los mismos ejes y encuentra los puntos de corte 5
y =X+

13
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TEMA 10 Y 11 - PROBLEMAS METRICOS Y CUERPOS GEOMETRICOS

1°, Calcula el area total de una caja de leche de dimensiones: 5 cm, 12,5 cm y 16 cm.

2°, Calcula el area total del prisma hexagonal regular de 5 cm de arista basica y 8 cm de altura.

h=8 cm

a=5om

3°. Para una tienda de campafa tipo canadiense de 2 metros de ancho, 4 m de largo y 2 m de alto usamos
loneta para el suelo que cuesta a 1,50 € el m2 y lona impermeable de 3,50 € para el resto. ¢ Cuanto me
costara la tienda?

4°, Calcula el volumen de una caja de leche de dimensiones: 5 cm, 12,5cmy 16 cm.

5°, El aceite contenido en un depésito cilindrico de 50 cm de diametro y 1 metro de altura hay que pasarlo a
botellas de 1,5 litros. Indica cuantas botellas se necesitaran.

6°. La gran piramide o piramide de Keops es una piramide cuadrangular de arista en la base 225 m y 145 m de
altura (aproximadamente).

a) Halla el volumen.
b) Halla la superficie de las cuatro caras

potems
145 m

1125m

7°. La esfera, simbolo de la Expo de Sevilla, es parecida a la de la figura. Su didmetro es de 22 m. ¢ Cual es su
volumen?

8°. En el desayuno y la merienda, mi hermana y yo tomamos leche con cacao todos los dias. Nuestros vasos
tienen forma cilindrica de 6 cm de diametro y los llenamos de leche hasta unos 10 cm de altura. Mi padre
hace la compra los sabados. ¢ Cuénta leche debe comprar para nuestros desayunos y meriendas?

9°. Halla el area y el volumen de un cono de 5 cm de radio y 13 cm de generatriz.

14



